

В диссертационный совет Д 999.126.03,  
созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Сибирский федеральный  
университет», ФГАОУ ВО  
«Новосибирский национальный  
исследовательский государственный  
университет», ФГАОУ ВО  
«Дальневосточный федеральный  
университет»  
690091, г. Владивосток, остров  
Русский, ул. Суханова, д. 8, кампус  
ДВФУ

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Садриевой Резиды Равиловны  
на тему:

**«Российская Федерация как субъект гражданского права»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право**

Диссертация Садриевой Резиды Равиловны написана по достаточно сложной и дискуссионной для юридической науки теме, непосредственно касающейся проблем правосубъектности государства. Научные исследования специфики общественных отношений, составляющих предмет гражданского права и признаков метода гражданско-правового регулирования; особенностей государственной собственности; правового статуса федеральных органов государственной власти как участников гражданских правоотношений; договорной, деликтной и субсидиарной ответственности Российской Федерации имеют важное значение как для частного права, так и права в целом. Отсутствие однозначных представлений в российской правовой доктрине по этой проблематике создает пробелы и коллизии в правоприменительной деятельности, что влечет злоупотребления государственными органами своими властными полномочиями, нарушения прав и законных интересов граждан и юридических лиц.

В настоящее время в доктрине преобладает представление об особой правосубъектности государства как субъекта гражданского права. Участие Российской Федерации в гражданских правоотношениях регулируется главой 5 Гражданского кодекса РФ, состоящей из 4 статей, а в отношении остальных, не урегулированных случаев указано, что к ним применяются нормы, определяющие участие юридических лиц, если иное не вытекает из закона или особенностей данных субъектов. Однако формулировка «особенностей данных субъектов» в нормативно-правовых актах не разъяснена, в правоприменительных актах не раскрыта, при разрешении конкретных дел каждый раз правоприменительные органы занимаются правотворчеством для применения данной

нормы, что свидетельствует об отсутствии однообразия в правоприменительной практике, и о несовершенстве гражданского законодательства. В связи с отсутствием четкой регламентации специфики правосубъектности государства до сих пор не выработана единая позиция о полной гражданской ответственности Российской Федерации по своим обязательствам. Указанное существенно затрудняет применение положений гражданского законодательства к отношениям с участием Российской Федерации.

Научная новизна диссертации заключается, в том, что Российская Федерация при вступлении в гражданский оборот обладает всеми существенными признаками юридического лица: организационным единством, наличием обособленного имущества, способностью отвечать им по своим обязательствам, приобретать от своего имени гражданские права и обязанности, способностью быть истцом и ответчиком в суде. Очень близкой к этому представлению является конструкция юридического лица публичного права, которая давно и обстоятельно анализируется в юридической литературе. В частности, еще дореволюционные отечественные юристы писали, что юридические лица делятся на публичные и частные. Публичными являются те юридические лица, которые возникают помимо воли частных лиц, также выделяется особая форма выражения содержания и пределов их правосубъектности (публично-правовой акт), отмечается обусловленность правового статуса публичными целями и задачами деятельности, а также особым целевым назначением имущества — для обеспечения осуществления публичных полномочий.

В работе исследован и раскрыт принцип равенства участников гражданских отношений как важный признак метода гражданско-правового регулирования и основополагающее начало гражданского права, что приводит к выводу о существовании в гражданском праве классического двучленного деления его субъектов только на физических и юридических лиц.

Автор осмыслил и проанализировал свойства правосубъектности Российской Федерации, определил содержание и вид правоспособности Российской Федерации как специально-целевой. Между тем, остаются дискуссионными многие вопросы, связанные с правосубъектностью и правоспособностью Российской Федерации, что свидетельствует о сложности, актуальности и важности выбранной автором темы, а также о востребованности полученных автором научных результатов для совершенствования теоретической основы в рамках исследуемой проблематики.

Несмотря на положительную оценку проведенного исследования, тем не менее в тексте работы имеются опечатки, что не снижает качества полученных результатов.

Кроме того, некоторые аспекты исследуемой проблематики требуют дополнительной аргументации:

I. Оказывает ли влияние наличие у Российской Федерации властных полномочий в публичном праве на его правосубъектность в гражданском праве?

II. Является ли изложенное в диссертации предложением о внедрении в российское гражданское законодательство юридического лица публичного права?

III. Как раскрывается у Российской Федерации как субъекта гражданского права такой признак юридического лица как организационное единство?

В заключении необходимо отметить, что представленные выше замечания имеют дискуссионный характер, высказаны для развития научной полемики по данной теме и не умаляют значение проведенного диссертационного исследования.



Исследование Садриевой Резиды Равиловны выполнено на высоком уровне, соответствует всем необходимым критериям научно-квалификационной работы, которые установлены ч. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации и автореферата Садриева Резида Равиловна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

кандидат юридических наук, доцент  
кафедры публичного и частного права  
Дальневосточного института управления -  
филиал ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

04.04.2022

Коробейникова  
Татьяна Станиславовна

контакты: 680000, г. Хабаровск,  
ул. Муравьева-Амурского, д. 33  
(каб. 412, 413, 414)  
телефон: + 7 (4212) 32-79-30  
e-mail: [krcp-dviu@ranepa.ru](mailto:krcp-dviu@ranepa.ru)



Подпись Коробейниковой Т.С. заверяю  
Р.М. Воронкина отдела кадров  
Шереметьева В.И.  
« 04 » 2022 г.